

стижения желаемая цель. Разработка информационной системы учета человеческих ресурсов может измерить и проанализировать стоимость и ценность человеческих ресурсов. Она также способствует планированию этих ресурсов и с научной точки зрения определяет политику найма, обучения и развития. Отсюда можно предположить, что рассмотрение краткосрочных расходов на человеческий ресурс, таких как заработная плата, как долгосрочные расходы, таких как расходы на отбор и найм, расходы на обучение и развитие и так далее, в качестве активов. Это будет способствовать объективному отображению чистого результата проектной деятельности и представит реальную картину финансового положения экономической единицы.

1. Человеческие ресурсы: определение, управление, особенности. Управление человеческими ресурсами в организации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.uoipd.by/files/files/biblioteka/vystavki/2019/Chelovecheskie_resursy,opredelenie,upravlenie,osobennosti.pdf. Дата доступа: 18.03.2021
2. Становление менеджмента как науки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://works.doklad.ru/view/BQkf0bupfx0.html>. Дата доступа: 18.03.21

КОРРУПЦИЯ В СФЕРЕ УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ФИНАНСАМИ

Харко А.В., Батовкина К.С.,

студентки 2 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь,

г. Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Нагорная Н. А., ст. преп.

На сегодняшний день в любой стране мира существует коррупция. Отличие состоит лишь в размере и характере её проявления. Всемирная практическая деятельность демонстрирует тот факт, что коррупция находит своё выражение абсолютно во всех областях жизнедеятельности общества в форме взяток, лоббизма, вымогательства, протекционизма и противозаконного распределения социальных ресурсов, а также льгот. В обстоятельствах несовершенства государственного законодательства, неэффективной работы правительственных институтов, недостающей степени политико-правовой культуры в обществе коррупция становится одним из опаснейших явлений. Актуальность исследования обуславливают последствия коррупционных правонарушений, которые содействуют распространению преступности, становятся основой напряжённости в обществе, порождая неуверенность граждан в своём государстве. Кроме того, коррупция становится угрозой национальной безопасности и считается фактором значительного увеличения теневой экономики.

Цель исследования – выявление форм и последствий проявления коррупции в сфере управления государственными финансами, характерных для любых стран мира.

Материал и методы. В качестве материалов для исследования были выбраны работы зарубежных учёных в сферах финансового управления и проявления коррупции, поскольку проблема исследования носит мировой характер. Методологическую основу составили методы научной абстракции, системного подхода, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Управление государственными финансами является центральным элементом функционирующего государства и лежит в основе всей деятельности правительства. Оно включает в себя механизмы, с помощью которых государственные ресурсы создаются, учитываются, распределяются и расходуются. Таким образом, процесс управления государственными финансами включает в себя весь бюджетный цикл. Он универсален для большинства стран мира и состоит из следующих этапов: планирование бюджета, исполнение бюджета, бухгалтерский учёт и отчётность, внешний аудит и контроль. Рациональное, прозрачное и подотчётное управление финансами имеет жизненно важное значение для предоставления гражданам государственных услуг хорошего качества, а также для создания и поддержания справедливых и устойчивых экономических и социальных условий в стране.

К условиям, способствующим проявлению коррупции в сфере финансового управления, относят: низкую внешнюю подотчётность в области государственных расходов, ограниченность функциональных возможностей, недостаточную прозрачность, слабость руководства и надзора, а также неэффективность внутреннего контроля [1, с. 120]. Следует изучить перечисленные недостатки на каждом этапе бюджетного цикла.

Первый этап – составление бюджета. Правительство прогнозирует ожидаемые доходы и расходы, планирует использование ресурсов на основе приоритетов политики. Непрозрачность процесса принятия решений, неэффективное составление планов и регулярное переоценивание

прогнозируемых поступлений содействуют процветанию коррупции. Крайне оптимистичное составление планов способствует дальнейшему сокращению размеров выделенных средств и на стадии осуществления бюджета приводит к перераспределению ресурсов в интересах тех лиц, которые выставили максимальные заявки. Кроме того, коррупция проявляется в обеспечении субсидиями или налоговыми льготами отдельных лиц, а также в выборе проектов и регионов для государственных инвестиций исходя личной заинтересованности.

Второй этап – исполнение бюджета. Ресурсы, утвержденные на этапе формирования бюджета, направляются на оплату труда государственным служащим, общественные работы и инфраструктуру, на текущие расходы администрации, предоставление общественных благ и услуг гражданам и т. д. Эта стадия процесса является наиболее уязвимой для коррупции, поскольку деньги становятся материальными и большое количество людей вовлечено в денежные операции в различных министерствах и государственных учреждениях и на различных уровнях управления. Коррупция может проявляться в различных формах, включая взяточничество, откаты и хищения. В частности, нерегулируемая и непрозрачная деятельность государственных предприятий позволяет скрывать прибыль от государства, применяя недостатки системы государственных закупок, трансфертное ценообразование и механизмы распределения прибыли.

Третий этап – бухгалтерский учёт и отчётность. Как правило, на данном этапе отсутствуют непосредственные возможности проявления коррупции. Наоборот, большое количество коррупционных правонарушений обнаруживается вследствие результативной системы бухгалтерского учёта и отчётности, в особенности, когда она компьютеризирована.

Четвёртый этап – внешний аудит и контроль. Данная сфера способна стать источником коррупции, в случае, когда излишнее политическое воздействие на структуры внешней подотчётности провоцирует скрытие мошеннических операций и малоэффективное расследование по фактам коррупции.

Основными последствиями коррупционных правонарушений на всех стадиях бюджетного цикла являются повышение размеров государственных инвестиций, снижение их качества, уменьшение налоговых поступлений, сокращение затрат на эксплуатацию и техническое обслуживание объектов, снижением качества объектов государственной инфраструктуры, неэффективное расходование государственных средств, сокрытие доходов государственных предприятий, разрушение конкуренции, подрыв экономики.

Закключение. Коррупции в сфере управления государственными финансами является интернациональной проблемой, оказывающая значительное влияние на развитие общества и требующая разработку стратегий антикоррупционных реформ. Реформы, как правило, направлены на достижение и обеспечение общей экономической и фискальной стабильности, эффективности распределения ресурсов и операционной эффективности. В основном, отдаётся приоритет техническим подходам к повышению эффективности систем управления государственными финансами, путем интеграции, модернизации и автоматизации процессов управления, сбора доходов, управления государственными расходами и систем закупок.

1. Многоликая коррупция: Выявление уязвимых мест на уровне секторов экономики и государственного управления / В. П. Ионов [и др.]. — М.: Альпина Паблишерз, 2010. — 551 с.

ИНДИКАТОРЫ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Хохлова К.А.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преп.

Промышленность Республики Беларусь функционирует в условиях нехватки природных ресурсов, что не позволяет идти по экстенсивному пути развития, а успех интенсивного пути обусловлен, прежде всего, инновационной деятельностью организаций. Развитие национальной экономики невозможно без инновационной деятельности во всех сферах её развития, что обуславливает актуальность исследования.

Цель – исследование и анализ основных показателей инновационной деятельности организаций промышленности Беларуси за 2016-2019 годы.